

СТАТЬИ

БОРЬБА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА В КОНЦЕ 1917 г. ЗА ВСЕОБЩИЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ МИР

С. М. Майоров

Свержение царизма в России не изменило империалистического характера первой мировой войны. Империалисты обеих группировок продолжали вести мировую бойню, баснословно обогащавшую их. Защищая интересы капиталистов и помещиков, Временное правительство проводило империалистическую политику «войны до победного конца». Эту политику поддерживали мелкобуржуазные партии эсеров и меньшевиков.

Большевики были единственной партией, которая последовательно и до конца боролась против империалистической войны, за установление справедливого, демократического мира. Она вскрывала причины, породившие войну, срывала маски с ее зачинщиков — империалистов всех стран, избличала предательство лидеров II Интернационала, меньшевиков и эсеров. Большевики указывали единственно правильный путь к демократическому миру, связывая борьбу за мир с победой пролетарской революции. «Война,— писал В. И. Ленин в апреле 1917 г.,— порождена не злой волей хищников-капиталистов, хотя она, несомненно, только в их интересах ведется, только их обогащает. Война порождена полувекowym развитием всемирного капитала, миллиардами его нитей и связей. Нельзя выскочить из империалистской войны, нельзя добиться демократического, не насильнического, мира без свержения власти капитала, без перехода государственной власти к другому классу, к пролетариату»¹.

Большевистская программа демократического мира отвечала коренным интересам широчайших народных масс. Империалистическая война приносила неисчислимые бедствия трудящимся. Миллионы людей были оторваны от производительного труда и проливали кровь на фронте за чуждые народу интересы. Миллионы людей бедствовали в тылу, терпя голод и лишения. Трудящиеся массы, измученные длительной кровопролитной войной, жаждали мира. Вопрос о войне и мире был самым жгучим, самым злободневным, волновавшим широчайшие массы народа. Чем дальше шла война, тем массы трудящихся на фронте и в тылу все больше убеждались в том, что только большевики ведут справедливую политику в этом вопросе. Эсеры и меньшевики, поддерживавшие империалистическую войну, теряли доверие масс. Рабочий класс, широкие слои крестьянства, солдаты на фронте и в тыловых соединениях переходили на сторону большевиков и все решительнее и активнее поддерживали их политику.

Быстрыми темпами шло революционизирование солдатских масс. В октябре — ноябре 1917 г. половина армии стояла за большевиков. На многочисленных митингах солдаты требовали передачи власти Советам и принятия немедленных шагов к заключению справедливого, демократического мира. Генерал-квартирмейстер штаба Западного фронта в «Обзоре деятельности выборных войсковых организаций Западного фронта за время с 1 по 30-е октября» привел текст резолюции, принятой съез-

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 46.

дом корпусного, дивизионных и полковых комитетов 35-го армейского корпуса, стоявшего на Западном фронте, в которой говорилось: «Обсудив вопрос о текущем моменте, который характеризуется полным бездействием коалиционного правительства, составленного Керенским с теми соглашателями с буржуазией, которые сознательно или бессознательно предают революцию, его неспособность осуществить все наши чаяния от революции, торжество которой заключается главным образом в прекращении проклятой бойни, мы, члены корпусного съезда 35 арм. корпуса, требуем от Всероссийского съезда Сов. раб., сол. и кр. депутатов, назначенного на 20 октября, взять власть в свои руки и опубликовать тайные договоры, заключенные союзными правительствами, немедленно объявить демократические условия мира и немедленно заключить перемирие на всех фронтах»².

Комиссар Временного правительства Северного фронта 22 октября писал военному министру: «Идеи большевизма развивают успех... доминирует жажда мира, стремлением которого заражена психология массы»³.

Военно-политический отдел Ставки верховного главнокомандующего в октябре 1917 г. констатировал: «Стремление к немедленному окончанию войны и заключению мира является господствующим мотивом настроений всей армии»⁴.

Большевистскую программу борьбы за мир активно поддерживали солдатские массы тыловых округов страны. Собрание солдат и рабочих Борисоглебска в количестве 3 тыс. человек, состоявшееся 24 октября, в своей резолюции записало: «Верим, что вокруг Советов, как вокруг солнца, организуется революционная демократия, которая положит конец братоубийственной войне, затеянной мировой буржуазией»⁵. Общее собрание 2-й роты 251-го пехотного запасного полка заявило, что «только правительство, избранное Советами, может ликвидировать всемирную бойню, затянувшуюся на четвертую зиму, и заключить честный демократический мир без аннексий и контрибуций, на основе самоопределения народов»⁶.

Иноземные империалисты принимали все меры, чтобы задуть русскую революцию и добиться колониального порабощения России. Накануне Октябрьской революции державы Антанты вели закулисные переговоры с державами австро-германского блока о заключении сепаратного мира за счет нашей страны и ее народов.

Революционные действия рабочих и крестьян России опрокинули планы заключения сепаратного империалистического мира. И. В. Сталин по этому поводу говорил: «На почве т а к о г о мира империалисты, действительно, могли сорвать дело русской и, может быть, международной революции. Но Октябрьская революция пришла во-время. Она взяла дело мира в свои собственные руки, она выбила из рук международного империализма самое опасное оружие и тем оградила революцию от смертельной опасности»⁷.



Советское социалистическое государство с первого же дня своего существования выступило знаменосцем последовательной и решительной борьбы за мир во всем мире. Утром 25 октября (7 ноября) 1917 г., когда на улицах Петрограда еще шла вооруженная борьба, Военно-революционный комитет при Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов заявил: «Дело, за которое боролся народ: немедленное предложе-

² Центральный государственный военно-исторический архив (ЦГВИА), ф. 2048, оп. 1, д. 1123, л. 248.

³ Архив истории гражданской войны (ИГВ), д. 21, л. 421.

⁴ ЦГВИА, ф. 2005, д. 105, л. 49.

⁵ «Рабочий и солдат», 27 октября (9 ноября) 1917 года.

⁶ Газета «Деревенская правда», 24 октября 1917 года.

⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 2—3.

ние демократического мира, отмена помещичьей собственности на землю, рабочий контроль над производством, создание Советского правительства, это дело обеспечено»⁸.

Это заявление выражало чаяния десятков миллионов рабочих, крестьян, солдат и их семей, жаждавших мира.

Первым декретом, принятым съездом Советов ночью 26 октября (8 ноября) 1917 г., был предложенный В. И. Лениным «Декрет о мире».

Этот исторический документ представлял собой программу внешней политики первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян. «Рабочее и крестьянское правительство,— гласил декрет,— созданное революцией 24—25 октября и опирающееся на Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, предлагает всем воюющим народам и их правительствам начать немедленно переговоры о справедливом демократическом мире».

Таким образом, вопрос о мире, о котором империалисты и их прислужники в демагогических целях много говорили и много писали, ставился Советской властью практически.

Декрет вскрывал истинные цели войны: «Продолжать эту войну из-за того, как разделить между сильными и богатыми нациями захваченные ими слабые народности, правительство считает величайшим преступлением против человечества...».

Большевистская партия требовала «мира без аннексий и контрибуций». Этот принцип нашел свое воплощение в декрете съезда Советов о мире. В декрете говорилось: «Справедливым или демократическим миром, которого жаждет подавляющее большинство истощенных, измученных и истерзанных войной рабочих и трудящихся классов всех воюющих стран,— миром, которого самым определенным и настойчивым образом требовали русские рабочие и крестьяне после свержения царской монархии,— таким миром правительство считает немедленный мир без аннексий (т. е. без захвата чужих земель, без насильственного присоединения чужих народностей) и без контрибуций».

Советская программа демократического мира наносила удар империалистам, стремившимся завершить войну грабительским, несправедливым миром, который закрепил бы грабеж и угнетение слабых народов, передел мира в интересах капиталистических монополий. Советское социалистическое государство впервые в истории человечества провозгласило новые, подлинно демократические принципы мира.

Декрет о мире содержал классическое определение аннексии. Оно исходило из большевистского принципа права наций на самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельных государств. «Под аннексией или захватом чужих земель,— гласил декрет,— правительство понимает сообразно правовому сознанию демократии вообще и трудящихся классов в особенности всякое присоединение к большому или сильному государству малой или слабой народности без точно, ясно и добровольно выраженного согласия и желания этой народности, независимо от того, когда это насильственное присоединение совершено, независимо также от того, насколько развитой или отсталой является насильственно присоединяемая или насильственно удерживаемая в границах данного государства нация. Независимо, наконец, от того, в Европе или в далеких заокеанских странах эта нация живет»⁹.

Съезд Советов отменял все содержание тайных договоров, заключенных царским и Временным правительствами, отменял тайную дипломатию как противоречащую интересам трудящихся масс и предлагал вести мирные переговоры совершенно открыто перед всем народом. В декрете о мире особо подчеркивалось, что советские условия мира

⁸ В. И. Ленин Соч. Т. 26, стр. 207.

⁹ Там же, стр. 217, 218.

не являются ультимативными, что Советское правительство согласно рассмотреть и другие условия мира. Это заявление должно было затруднить правителям империалистических государств саботаж переговоров о мире или отказ от них под предлогом несговорчивости Советского правительства.

Декрет о мире был обращен непосредственно к народам и к правительствам всех воюющих капиталистических стран. В. И. Ленин в связи с этим говорил в докладе о мире: «Везде правительства и народы сходятся между собой, а поэтому мы должны помочь народам вмешаться в вопросы войны и мира»¹⁰. Съезд Советов предложил правительствам воюющих стран незамедлительно заключить перемирие на срок не менее трех месяцев, в течение которого вполне возможно было бы завершить переговоры о мире с участием представителей всех без изъятия народностей или наций, втянутых в войну или вынужденных к участию в ней, и созвать полномочные собрания народных представителей всех стран для окончательного утверждения условий мира. Съезд в особенности обращался к сознательным рабочим Англии, Франции, Германии — стран, которые много сделали для развития пролетарского движения, с призывом всесторонней, решительной и беззаветно энергичной деятельностью помочь успешно довести до конца дело мира.

Приняв декрет о мире, Советская власть решительно и бесповоротно порвала с политикой царского и Временного правительств. Провозгласив внешнюю политику, основанную на требованиях мира и безопасности, равноправия и дружбы народов, она открыла новую историческую полосу в международных отношениях.

Декрет о мире был немедленно опубликован и передан по радио. Его горячо поддержали рабочие, крестьяне, солдаты, матросы революционной России. Рабочие собрания, солдатские митинги полностью одобряли мероприятия Советской власти, направленные на скорейшее достижение всеобщего демократического мира. Собрание рабочих петроградского завода «Треугольник» в своей резолюции заявило: «По первому зову Советов Раб., Солд. и Кр. Деп., как один выйдем на защиту свободы и прочного мира народов»¹¹. Резолюция, принятая общим собранием солдат 2-й стрелковой дивизии, гласила: «Мы требуем немедленного перемирия на всех фронтах и прекращения войны. Мы верны новому правительству во главе с товарищами большевиками. Керенского мы считаем преступником. Мы приветствуем народную власть, которая способна будет бороться за мир, землю и волю»¹².

Гарнизон города Якобстад (Финляндия) в приветствии петроградскому пролетариату и петроградскому гарнизону писал: «С этого дня, товарищи, вы объявили беспощадную войну мировому империализму и его холопам, с этого дня вы подняли красное знамя пролетарской революции. Вы объявили войну за мир всего мира, за братство народов, за социализм, и в этой войне, товарищи, мы с вами. Посылаем свой горячий привет товарищу Ленину как главному борцу за русскую революцию и всей партии большевиков»¹³.

Полковые и ротные комитеты 32-й дивизии телеграфировали 26 октября (8 ноября) Петроградскому Совету рабочих и солдатских депутатов: «32-я дивизия приветствует истинных борцов за волю, землю и мир. Сообщает, что в случае Временное правительство задумает на этот раз устроить трудовому народу бойню, то все вооруженные силы 32-й дивизии в распоряжении большевиков». Аналогичного характера резолюцию в тот же день приняло объединенное собрание всех полковых и ротных комитетов 165-й дивизии¹⁴.

¹⁰ Там же, стр. 220.

¹¹ «Рабочий и солдат», 26 октября (8 ноября) 1917 года.

¹² «Правда», 7(20) ноября 1917 года.

¹³ «Правда», 17(30) ноября 1917 года.

¹⁴ Архив ИГВ, д. 21, л. 352.



Несколько дней спустя после Октябрьской революции и установления Советской власти В. И. Ленин в речи на заседании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов совместно с фронтовыми представителями, разъясняя программу и задачи Советского правительства, говорил: «Вы знаете, как единодушно было требование политики мира, требование предложить немедленно мир. Нет ни одного буржуазного министра во всей Европе и у нас, который не обещал бы мира; в лживости этих речей убедились российские солдаты; им обещали политику мира, но мира не предлагали и вместо этого гнали в наступление. Мы считали первым долгом нашего правительства предложить мир немедленно, и это сделано»¹⁵.

Россия была тогда до крайности разорена; старая армия, измученная и голодная, с контрреволюционным командным составом, не могла сдерживать обширного фронта, не могла продолжать войну и не годилась для защиты Советского государства. Интересы рабочих и крестьян, задачи укрепления диктатуры пролетариата настоятельно требовали заключения мира. Однако заключению мира противодействовали правительства империалистических держав, опиравшиеся на контрреволюцию внутри страны. Им содействовала изменническая деятельность троцкистов и «левых коммунистов», которые срывали борьбу большевистской партии за мир.

Развернув борьбу за всеобщий демократический мир, Советское правительство делало все для того, чтобы в заключении перемирия и переговорах о мире участвовали правительства и народы всех воюющих государств. Обращение II Всероссийского съезда Советов по вопросу о мире было направлено всем воюющим странам. Советское правительство неоднократно обращалось к правительствам США, Англии и Франции с предложением начать переговоры о всеобщем мире. Однако правительства США, Англии и Франции организовали заговор молчания. Они не отвечали на предложения Советского правительства. Не желая идти на переговоры о мире, правительства этих стран делали все для того, чтобы затянуть империалистическую бойню.

Разоблачая антинародную политику империалистов США, Англии и Франции, В. И. Ленин писал: «Именно англо-французская и американская буржуазия не приняла нашего предложения, именно она отказалась даже разговаривать с нами о всеобщем мире! Именно она поступила предательски по отношению к интересам всех народов, именно она затянула империалистическую бойню!»¹⁶.

Ввиду отказа правительств США, Англии и Франции вступить в переговоры о мире Советская власть вынуждена была приступить к мирным переговорам непосредственно с австро-германским блоком. Исполнявший обязанности главнокомандующего армией генерал Духонин сначала уклонялся от прямого ответа, а получив категорическое предписание Совета Народных Комиссаров немедленно приступить к переговорам о перемирии, отказался его выполнить. В ночь с 8 (21) на 9 (22) ноября Советское правительство сместило Духонина с поста главнокомандующего. Оно решило обратиться через голову командования непосредственно к солдатам и матросам с призывом взять дело мира в собственные руки.

9 (22) ноября Совет Народных Комиссаров обратился по радио ко всем полковым, дивизионным, корпусным, армейским и другим комитетам, ко всем солдатам революционной армии и матросам революционного флота: «Солдаты! Дело мира в ваших руках. Вы не дадите контрреволюционным генералам сорвать великое дело мира, вы окружите их стражей,

¹⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 260.

¹⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 46—47.

чтобы избежать недостойных революционной армии самосудов и помешать этим генералам уклониться от ожидающего их суда. Вы сохраните строжайший революционный и военный порядок.

Пусть полки, стоящие на позициях, выбирают тотчас уполномоченных для формального вступления в переговоры о перемирии с неприятелем. Совет Народных Комиссаров дает вам права на это»¹⁷.

Обстановка была крайне сложной. Командный состав армии был солидарен со Ставкой главнокомандующего и выступал против Советской власти. Верхи солдатских организаций были также настроены против Советской власти. В таких условиях Советское правительство через голову контрреволюционных генералов апеллировало непосредственно к солдатской массе. Оно добивалось заключения мира не только сверху, но и снизу, предоставив солдатам право вступать в переговоры о перемирии с противником. И. В. Сталин отмечал, что Ленин пошел на этот шаг, «ибо он знал, что армия хочет мира и она завоюет мир, сметая по пути к миру все и всякие препятствия, ибо он знал, что такой способ утверждения мира не пройдет даром для австро-германских солдат, что он развяжет тягу к миру на всех без исключения фронтах»¹⁸.

Обращение Советского правительства к солдатской массе вызвало сочувственный отклик на всех фронтах действующей армии. Солдаты стали брать дело мира в свои руки. Стоявшие на фронтах части и соединения выделяли парламентариев и вступали в переговоры о перемирии с противостоящими частями противника. Договоры и протоколы о перемирии подписывали дивизии, корпуса, целые армии и даже отдельные фронты.

10(23) ноября по настоянию исполнительного комитета гренадерского корпуса штаб корпуса, входившего во вторую армию Западного фронта, обратился к штабу стоявшей на участке корпуса немецкой армии генерала Войрша с радиограммой, в которой предлагал немедленно приступить к переговорам о прекращении военных действий на данном участке¹⁹. 14(27) ноября произошла встреча делегаций обеих сторон, и в тот же день был заключен договор о перемирии. В силу этого договора обе стороны обязались с 12 часов по средневропейскому времени 16(29) ноября прекратить на определенном участке все военные действия: стрельбу пехоты, минометов, бомбометов и артиллерии, боевые действия штыками и гранатами, боевую деятельность летчиков. Запрещались ведение минерных работ и подготовка к наступлению. Разрешалось производить лишь саперные работы, необходимые для поддержания позиций в надлежащем виде. Договор заключался на неопределенное время и был действителен впредь до отказа от него одной из сторон, причем отказ должен был быть заявлен за два дня²⁰.

В тот же день, 14 (27) ноября, договоры о перемирии были заключены на ряде других участков Западного фронта. Так, 67-я пехотная дивизия заключила договор о перемирии с 31-й немецкой пехотной дивизией. В него был включен пункт: «Ввиду того, что местное прекращение военных действий не может довести до цели, то обе стороны обязуются позаботиться о дальнейшем распространении прекращения военных действий в соседних участках»²¹.

Договоры о перемирии заключались и на других фронтах. На Юго-Западном фронте Военно-революционный комитет Особой армии 18 ноября (1 декабря) 1917 г. заключил соглашение о перемирии с представителями немецкого участка фронта. Соглашение входило в силу с 24 ча-

¹⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 280.

¹⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 6, стр. 63.

¹⁹ См. «Звезда», 16 ноября 1917 года.

²⁰ См. «Бюллетень Военно-революционного комитета X армии», 17 ноября 1917 года.

²¹ «Правда», 22 ноября (5 декабря) 1917 года.

сов 19 ноября (2 декабря) ²². На Румынском фронте армейский комитет 6-й русской армии разослал в корпуса и дивизии проект типового договора о перемирии с частями 9-й немецкой армии. Как правило, в договоры включалось обязательство обеих сторон не укреплять боевые позиции, не перебрасывать воинские части с участков перемирия на другие участки фронта против Франции, Англии, США, Италии. Это обстоятельство разоблачает клеветнические измышления буржуазных фальсификаторов истории, будто Советское правительство хотело путем заключения сепаратного мира ухудшить военное положение стран Антанты.

Военно-революционный комитет Западного фронта, руководимый большевиками, принял специальную «Инструкцию по подготовке перемирия на Зап. фронте» и создал комиссию для координации действий, связанных с ведением переговоров о перемирии ²³. Комитет призывал солдат «быть на страже революционного долга в этом важном вопросе, так как борьба за мир находится в ваших руках, после того, как вся буржуазия, а также некоторые «социалисты» высказались против борьбы за мир» ²⁴.

21 ноября (4 декабря) в местечке Сола был подписан «Договор между армиями Русского Западного фронта и германскими армиями, действующими против означенного фронта». С 23 ноября (6 декабря) боевые действия на Западном фронте были прекращены. Таким образом, еще до начала общих переговоров о перемирии на многих участках разных фронтов, а на Западном — в масштабе всего фронта, были заключены договоры о перемирии. В борьбе за заключение мира солдатские массы, руководимые большевиками, проявили замечательную инициативу, активность и самостоятельность. Они действовали организованно и своей борьбой способствовали выходу Советской России из войны и завоеванию мирной передышки.

Борьба Советской власти и солдат русской армии за всеобщий демократический мир встретила огромное сочувствие среди народов всех стран и прежде всего среди солдат немецкой и австро-венгерской армий. На Восточном фронте первой мировой войны началось массовое революционное братание. Оно то и заставляло командование немецких и австро-венгерских войск идти на прекращение военных действий и подписание перемирия. Местные перемирия на различных участках фронта расстроили планы империалистов, рассчитанные на затягивание войны, и ускорили начало переговоров о перемирии.

14 (27) ноября немецкое командование сообщило о согласии начать переговоры о перемирии на всем фронте. Оно пошло на этот шаг вследствие того, что германский фронт и тыл находились тогда в трудном положении. Несмотря на захват немецкими войсками значительных территорий на Восточном и Западном фронтах, германское командование не добились существенного перевеса сил в свою пользу. Война поглотила значительную часть национальных богатств и истощила экономику Германии. Ее промышленность ощущала острый недостаток стратегического сырья. Транспорт не справлялся с перевозками. Блокада германских портов англо-французским флотом не позволяла подвозить продовольствие; народ и армия голодали. Истощались и людские ресурсы австро-германского блока.

Внутри правящего лагеря Германии боролись тогда две группы. Одна из них хотела коротким и сокрушительным ударом прорвать русский фронт, двинуть войска на Петроград и Москву, свергнуть Советскую власть, поставить у власти в России контрреволюционное правительство, всецело зависящее от германского империализма, и продиктовать ему мир

²² Архив ИГВ, д. 27а, л. 130.

²³ См. «Звезда», 16 ноября 1917 года.

²⁴ Архив ИГВ, д. 36, л. 12.

на любых условиях. Другая группа немецких империалистов, не меньше первой хотевшая продиктовать России насильственный мир, более реально учитывала обстановку, внутреннее и внешнее положение Германии. Она исходила из того, что Германия не располагает силами, чтобы одновременно воевать на Западном и Восточном фронгах, и потому предпочитала маневрировать, прикрывая свои грабительские планы согласием вести с Советской властью переговоры о мире. Нельзя было не учитывать и того обстоятельства, что в Германии и других странах четверного блока росло недовольство войной и тяга к миру. В Германии и Австро-Венгрии после победы Великой Октябрьской социалистической революции назревали серьезные революционные события. Этим и объяснялось то, что кайзеровская Германия, а вместе с ней и весь четверной блок были вынуждены пойти на мирные переговоры с Советской Россией.



Советское правительство делало все, что было в его силах, чтобы в переговорах о мире участвовали все воюющие страны. 8(21) ноября оно обратилось с нотой к послам союзных стран, в которой вновь предлагало объявить перемирие на всех фронтах и немедленно начать мирные переговоры. Послы этих стран игнорировали предложение Советского правительства и даже отказались передать его своим правительствам. Встретив такое отношение к предложению о мире со стороны держав Антанты, Советское правительство 10(23) ноября направило ноту послам нейтральных стран (норвежскому, нидерландскому, испанскому, швейцарскому, датскому и шведскому) с предложением взять на себя посредничество и довести до сведения правительств стран Антанты советское предложение о немедленном перемирии и демократическом мире²⁵. Но и представители нейтральных государств под давлением дипломатов воюющих держав отказались передать ноту по назначению.

Не получив ответа от правительств США, Англии и Франции ни на одно из своих предложений, Советское правительство 13(26) ноября направило через фронт парламентариев к германскому командованию с предложением вступить в переговоры о перемирии. В ночь на 14(27) ноября германское командование вручило советским парламентариям письменный ответ о согласии начать переговоры.

На следующий день «Правда» писала: «Германия согласилась на перемирие на всех фронтах, рабочие и солдаты всех стран должны заставить свои правительства согласиться на прекращение военных действий.

Посмеет ли английская и французская буржуазия срывать дело всеобщего справедливого мира?»²⁶.

Чтобы сделать еще одну попытку привлечь к переговорам о мире державы Антанты, Советское правительство внесло предложение отсрочить начало мирных переговоров на пять дней, до 19 ноября (2 декабря) с тем, чтобы снова предложить союзным правительствам присоединиться к переговорам о перемирии. 15(28) ноября Совет Народных Комиссаров обратился к народам воюющих стран с предложением присоединиться к переговорам о перемирии. Переданное по радио обращение Совнаркома гласило: «Решающий шаг сделан. Победоносная рабочая и крестьянская революция в России поставила вопрос о мире ребром. Период колебаний, оттяжек, канцелярских соглашений закончен. Сейчас все правительства, все классы, все партии всех воюющих стран призваны ответить категорически на вопрос: согласны ли они вместе с нами приступить 19 ноября (2 декабря) к переговорам о немедленном перемирии и всеобщем мире... Русская армия и русский народ не могут и не хотят дальше ждать. 1 декабря мы приступаем к мирным переговорам. Если

²⁵ См. «Известия ЦИК», 11 ноября 1917 года.

²⁶ «Правда», 15(28) ноября 1917 года.

союзные народы не пришлют своих представителей, мы будем вести с немцами переговоры одни. Мы хотим всеобщего мира. Но если буржуазия союзных стран вынудит нас заключить сепаратный мир, ответственность падет целиком на нее»²⁷.

Правительства США, Англии и Франции ничего не ответили и на это обращение. Отвергая мирные предложения Советской власти, эти правительства тайне готовились к вооруженной борьбе против Советской власти. Народный комиссариат иностранных дел по поручению Советского правительства 17(30) ноября еще раз обратился к дипломатическим представителям союзных стран с нотой, в которой говорилось, что Совет Народных Комиссаров вновь выражает стремление вести единовременные переговоры вместе со всеми союзниками в целях скорейшего достижения всеобщего демократического мира²⁸. Но и это обращение осталось без ответа.

19 ноября (2 декабря) мирная делегация Совета Народных Комиссаров прибыла на нейтральную зону и, встреченная немецкими делегатами, выехала в Брест. Переговоры о перемирии начались. Накануне их открытия «Правда» писала в своей передовой статье: «Рабочее и крестьянское правительство твердо решило добиться мира. Общего, если можно, сепаратного, если нам навяжут его союзные империалисты...»²⁹.

Мирные переговоры с Германией и ее союзниками начались в Брест-Литовске 20 ноября (3 декабря) 1917 года. В них участвовали представители Германии, Австро-Венгрии, Турции и Болгарии с одной стороны и Советской России — с другой. Ни одно союзное государство в переговорах не приняло участия. Стремясь к заключению всеобщего мира, Советское правительство поручило своим представителям на первом же заседании делегаций внести предложение о том, чтобы все воюющие страны, в том числе Германия с ее союзниками, обратились к государствам, не представленным на конференции, с предложением принять участие в выработке условий перемирия на всех фронтах. Представители германского блока государств уклонились от принятия этого предложения.

На следующем заседании советские представители изложили свои условия перемирия, которые сводились к следующему: в основу переговоров положить декрет о мире, принятый Вторым Всероссийским съездом Советов; перемирие заключить на шесть месяцев; приостановить военные действия на всех фронтах; до заключения договора Германия должна очистить Моонзундские острова и Ригу и не производить какие бы то ни было переброски немецких войск на Западный фронт.

Американские, английские и французские фальсификаторы истории немало потрудились над сочинением различного рода клеветнических обвинений по адресу Советской России в том, что она якобы «изменила союзническому делу», вступив в переговоры с Германией. Срывая маски с империалистических клеветников, В. И. Ленин писал: «Хищные звери англо-французского и американского империализма «обвиняют» нас в «соглашении» с немецким империализмом. О, лицемеры! О, негодяи, которые клеветают на рабочее правительство, дрожа от страха перед тем сочувствием, с которым относятся к нам рабочие «их» собственных стран! Но их лицемерие будет разоблачено»³⁰.

Советские предложения никак не устраивали германских империалистов. Делегаты четверного союза объявили их неприемлемыми. Особенно большое раздражение вызвал у них пункт о запрещении перебрасывать немецкие войска на Западный фронт, в котором выразилось стремление Советского правительства добиться всеобщего демократического мира.

²⁷ «Правда», 15(28) ноября 1917 года.

²⁸ См. «Известия ЦИК», 17 ноября 1917 года.

²⁹ «Правда», 19 ноября (2 декабря) 1917 года.

³⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 48.

В правительственном сообщении о ходе мирных переговоров, опубликованном 22 ноября (5 декабря), Совет Народных Комиссаров указывал: «Союзные народы должны знать, что переговоры начались и что они будут продолжаться независимо от поведения нынешней союзной дипломатии. В этих переговорах, где русская делегация отстаивает условия всеобщего демократического мира, дело идет о судьбе всех народов, в том числе и тех воюющих народов, дипломатия которых сейчас остается в стороне от переговоров»³¹.

В связи с несогласием немецких делегатов принять пункт об отказе от переброски своих войск на Западный фронт переговоры были прерваны. Советская делегация, выполняя указания своего правительства, отказывалась подписывать перемирие без этого условия. В связи с этим в редакционной статье «О перемирии на всех фронтах» «Правда» писала: «Русский народ истекает кровью и страстно жаждет мира. Несмотря на это Правительство Советов не удовлетворяется заключением мира только для русского народа, но борется за всеобщий мир — за то, чтобы все истерзанные народы воспользовались его плодами»³².

Решительность и твердость Советского правительства вынудили правительство Германии пойти на уступки. Между обеими сторонами было достигнуто соглашение о прекращении всяких перебросок войск, кроме уже начатых. Мирные переговоры на этом этапе закончились подписанием 22 ноября (5 декабря) временного соглашения о прекращении военных действий на десять дней. В связи с подписанием этого соглашения ранее заключенные частные договоры о перемирии на различных участках фронта теряли силу. Советское правительство использовало эти десять дней, чтобы еще раз предложить правительствам стран Антанты включиться в переговоры о перемирии. Нога по этому вопросу была отправлена послам союзных стран 7 декабря. Но и она осталась без ответа.

2(15) декабря переговоры о перемирии возобновились и завершились в тот же день заключением перемирия на 28 дней. Перемирие распространялось на все сухопутные и воздушные силы на всем протяжении фронта между Балтийским и Черным морями, а также на Черное и Балтийское моря к востоку от 15-го градуса. Германии разрешалось закончить уже начатые переброски войск с Восточного на Западный фронт, но новые переброски запрещались. После подписания договора о перемирии стороны должны были немедленно приступить к мирным переговорам.

8 (21) декабря соединенное заседание Совета Народных Комиссаров и центральных революционных организаций приняло воззвание к трудящимся массам всех стран, в котором подчеркнуло, что «только воля народов заставит империалистов всех стран заключить демократический мир», и призывало рабочих всех стран подняться «на борьбу за всеобщее перемирие, за всеобщий мир, за мир без аннексий и контрибуций, на основании самоопределения народов»³³.



Победа Великой Октябрьской социалистической революции и борьба только что установившейся Советской власти за всеобщий демократический мир оказывали огромное влияние на трудящихся других стран. В. И. Ленин говорил, что большевики пошли на революцию против буржуазии, «чтобы вырвать Россию, а затем и все человечество из империалистической бойни и чтобы положить конец всем войнам»³⁴. Идеи ленинского декрета о мире, выражавшие стремления и чаяния широчайших

³¹ «Известия ЦИК», 23 ноября 1917 года.

³² «Правда», 23 ноября (6 декабря) 1917 года.

³³ «Правда», 9(22) декабря 1917 года.

³⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 313.

народных масс, проникали во все части света. Ленинский декрет о мире вызвал горячие отклики в среде трудящихся как воюющих, так и нейтральных стран.

Борьба Советского правительства за заключение всеобщего демократического мира подрывала позиции империалистов и служила мощным фактором революционизирования трудящихся масс. В капиталистических странах поднималось народное движение за поддержку советской программы демократического мира. В ноябре — декабре 1917 г. в ряде стран произошли массовые митинги, демонстрации, стачки.

В конце 1917 г. прокатилась широкая волна стачек, охватившая портовых рабочих, рабочих судостроительных верфей, шахтеров США, а также рабочих лесной промышленности всего северного побережья Тихого океана. Шахтеры штата Аризона требовали принятия предложений Советского правительства о заключении всеобщего демократического мира без аннексий и контрибуций. Рабочий митинг в США принял резолюцию, доставленную американскими моряками во Владивосток, в которой говорилось: «Приветствуем восторженно русский пролетариат, который первый одержал победу над капиталом, первый осуществил диктатуру пролетариата»³⁵.

Движение за поддержку советских требований справедливого мира ширилось в Англии. На фабриках и заводах, в городских парках проходили многочисленные митинги с протестами против продолжения империалистической войны. Рабочие срывали выпуск вооружений, задерживали доставку угля для военного флота и т. п. Ллойд Джордж признавал впоследствии, что твердая решимость русских рабочих и крестьян заключить мир без аннексий и контрибуций оказывала большое воздействие на значительную часть рабочего населения Англии. Министр внутренних дел Кэйв 12 декабря 1917 г. жаловался в парламенте, что «по всей стране распространяется литература, призывающая к отказу от участия в войне». Листовки с призывами требовать заключения справедливого мира подбрасывались под двери квартир, вручались солдатам-отпускникам, родственникам раненых и убитых. «Кто это делает?» — вопрошал министр и отвечал: это делают люди, которые стремятся «получить мир, привести нас на тот путь, на котором Россия находится в настоящее время»³⁶. О революционизирующем влиянии, которое оказывала на английский пролетариат борьба социалистического правительства России за всеобщий демократический мир, свидетельствовала резолюция двухтысячного рабочего митинга в Бирмингеме 13 января 1918 года. «Каждая нация должна свергнуть собственных империалистов», — провозглашала резолюция. С настроениями рабочего класса принуждены были считаться лидеры лейборизма. В январе того же года на конгрессе лейбористов в Ноттингэме выступил видный деятель большевистской партии М. М. Литвинов. Речь советского представителя, рассказавшего о борьбе Советской республики за мир, вызвала овацию делегатов³⁷. Ленинский декрет о мире всколыхнул и народные массы Британской империи. Газета «Times» характеризовала положение в Индии как «грозное, способное привести в ближайшем будущем к серьезному восстанию»³⁸.

Движение трудящихся масс за поддержку советской программы демократического мира принимало все более широкие размеры во Франции. В начале декабря вспыхнули массовые забастовки рабочих на предприятиях бассейна Луары. Как и правительства США и Англии, французское правительство жестоко расправлялось с народным движением за

³⁵ Цит. по статье А. В. Гулыга. Роль США в подготовке японского вторжения на Советский Дальний Восток в начале 1918 г. «Исторические записки» АН СССР. Институт истории. 1950, № 33, стр. 33

³⁶ «Parliamentary Debates. House of Commons». London, 99 ser., p. 1273—1274.

³⁷ См. «Labour Leader», 24 января 1918 года.

³⁸ См. «Правда», 18 ноября (1 декабря) 1917 года.

мир. Французские власти арестовали многих сторонников мира, но они не могли задушить движения масс за поддержку советских предложений о заключении всеобщего демократического мира.

Это движение приняло особенно широкие размеры в Германии. Уже первые сообщения о победе Великой Октябрьской социалистической революции и о ленинском декрете о мире вызвали массовые выступления солидарности с Советской Россией среди германских рабочих. В Дрездене, Майнце и ряде других городов Германии прошли митинги, собрания и демонстрации с поддержкой советских предложений мира. В Берлине, Гамбурге и Дуйсбурге рабочие демонстрировали под лозунгами прекращения войны. Публикуя ленинский декрет о мире, «Leipziger Volkszeitung» писала 13 ноября: «В этом воззвании ярко горит над оживающим миром огонь, зажженный правительством рабочих и крестьян в Петрограде. В сумерках войны появляется призывающий к жизни свет мира... В России большевики ведут тяжелую борьбу против объединенной силы буржуазии и ее союзников — мелкой буржуазии и богатого крестьянства, а в воюющих странах обоих лагерей началась упорная борьба военных партий против петроградского воззвания о мире. Мы переживаем дни, когда решаются судьбы войны»³⁹.

В ноябре 1917 г. массовые митинги солидарности австрийских рабочих с борьбой пролетариата России за демократический мир произошли в Австрии. Многолюдное собрание рабочих Вены, состоявшееся 11 ноября, обратилось с приветствием к рабочим и крестьянам России, взявшим власть в свои руки: «Австрийский пролетариат чувствует себя неразрывно связанным с вами в борьбе за скорейший демократический мир»⁴⁰.

В ноябре 1917 г. состоялся митинг в Будапеште, на котором присутствовало свыше 40 тыс. рабочих. Участники митинга приняли резолюцию с требованием от правительств центральных держав немедленного присоединения к советским предложениям, объявления о согласии на всеобщий мир и отказа от аннексий. Венгерские рабочие социал-демократы заявили, что программу мира, предложенную русской революционной демократией, признают своей программой и немедленно готовы приступить к проведению ее в жизнь.

Десять тысяч болгарских рабочих, собравшихся 19 ноября (2 декабря) на митинг в Софии, в принятой резолюции горячо приветствовали русский революционный пролетариат, потребовали немедленного перемирия на всех фронтах и заявили, что они «всеми силами будут поддерживать борьбу за мир»⁴¹.

Борьба Советского правительства за всеобщий демократический мир вызвала поддержку трудящихся и нейтральных стран. Народное движение за всеобщий демократический мир, развернувшееся в Швейцарии, в ряде случаев вылилось в вооруженные столкновения с полицией и войсками. В течение трех дней, 16, 17 и 18 ноября, в Цюрихе происходили острые схватки рабочих с полицией и войсками: рабочие стремились воспрепятствовать производству военного снаряжения.

Газета «Правда» в связи с этим писала: «Борьба в Цюрихе разгорается, как и можно было предвидеть, до серьезной революционной борьбы в государственном масштабе. А Цюрих — город немецкий, тесно связанный с немецким пролетариатом и работающий на военные нужды Германии. Но если столкновения в Цюрихе — отблеск настроения германского пролетариата, то происшествия в Лионе и Индии — сигнал борьбы народных масс во Франции и в английских колониях, борьбы народов против своих империалистических угнетателей, не желающих заключать честного и демократического мира»⁴².

³⁹ См. «Правда», 21 ноября (4 декабря) 1917 года.

⁴⁰ «Правда», 5(18) ноября 1917 года.

⁴¹ «Правда», 28 ноября (11 декабря) 1917 года.

⁴² «Правда», 18 ноября (1 декабря) 1917 года.

Однако борьба за поддержку советских предложений о всеобщем и демократическом мире не охватила большинства трудящихся капиталистических стран и не завершилась успехом. Чтобы добиться такого мира, нужно было свергнуть империалистическую буржуазию, а у пролетариата Европы не было для этого достаточных сил. Европейские рабочие не смогли тогда оказать непосредственной помощи своему авангарду — рабочим России. Молодая Советская власть, столкнувшись лицом к лицу с вооруженным до зубов империалистическим хищником в лице кайзеровской Германии, вынуждена была отступить, заключив тяжелый Брестский мир. Советская страна вышла из войны ценой величайших жертв.

Виновниками того, что заключение всеобщего демократического мира не состоялось, являлись американские, английские и французские империалисты, игнорировавшие все предложения Советского правительства и стремившиеся, как и германские империалисты, затянуть империалистическую войну и затем заключить выгодный для себя грабительский мир.

Отмечая огромное международное значение выхода Советской республики из империалистической войны, В. И. Ленин в докладе на Третьем Всероссийском съезде Советов 11 (24) января 1918 года говорил: «Наша социалистическая республика Советов будет стоять прочно, как факел международного социализма и как пример перед всеми трудящимися массами. Там — драка, война, кровопролитие, жертвы миллионов людей, эксплуатация капитала, здесь — настоящая политика мира и социалистическая республика Советов»⁴³.

Советское социалистическое государство, созданное в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции, родилось под знаменем борьбы за мир. Октябрьская революция вырвала народы нашей страны из тисков мировой империалистической войны и указала всем народам путь к освобождению от капиталистического рабства и к ликвидации войн.

Борьба Советского правительства за всеобщий демократический мир в ноябре — декабре 1917 г. составляет первый этап справедливой внешней политики Советского государства, которой оно неизменно и последовательно следует на всем протяжении своей истории.

⁴³ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 429.